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Рід Crocus (родина Iridaceae) нараховує близько 85–100 видів, поширених 

переважно в Старому світі, насамперед у Середземномор’ї – Європі і Західній 
Азії [1, 7].  

Серед представників цього роду найбільшу увагу привертає відомий вид 
Crocus sativus L. Це стерильний триплоїд (3 n = 24), приймочки квіток якого 

використовують як одну із найдорожчих прянощів. Цвітіння спостерігається 
жовтні – листопаді. Вид відомий в культурі вже близько  чотирьох тисяч років. 

Найбільшими виробниками сировини на даний час є Іран, Індія, Греція, Іспанія 
та Італія [2]. Крім використання для отримання прянощів, рослини є джерелом 

цінних сполук для використання в офіційній фармакопеї. 
Приймочки C. sativus містять до 8 % від сухої маси апокаротиноїдів, які 

утворюються в результаті окислювального розщеплення глікозидів зеаксанти-
на, кроцетина и кроцетина глікозиду, пікрокроцина і сафранала [3].  До складу 
ефірної олії, отриманої із екстракта приймочок, входять близько 150 летких і 

ароматичних сполук, які належать до терпеноїдів і флавоноїдів.  Містить також 
численні нелеткі активні компоненти (зеаксантин, лікопен, різні α- і β-

каротини). Максимальна кількість апокаротиноїдів визначені у повністю 
розкритій квітці [4].  

C. sativus  високо цінують як лікарську рослину, яку використовують  для 
лікування різноманітних захворювань (депресії, простуди, серцево-судинні, 

нервові розлади, тривожність), як протизапальний засіб. Є дані про те, що саф-
ранал має антиоксидантну, противосудомну активність, релаксантні та 

антидепресантні властивості й цитотоксичну дію на ракові клітини [5, 6]. За да-
ними досліджень [7] вміст летючих компонентів у пелюстках і приймочках 

квіток C. sativus залежить від ґрунтово-кліматичних умов зони вирощування. 
У зв’язку із зміною клімату виникла необхідність у залученні до 

агрофітоценозів України нових перспективних культур. Серед них можливе ви-
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рощування C. sativus. Однак залишається маловивченим аспект впливу самих 
рослин, їх решток на ґрунт, місце культури у сівозмінах.  

Дослідження алелопатичної активності квіток C. sativus проводили за ме-
тодикою А. М. Гродзинського [8]. Для дослідження відбирали повністю 
розквітлі квітки C. sativus. Для приготування суміші фертильних частин квітки 

відбирали квітки з пелюстками із тичинками і маточками. У варіанті «пелюст-
ки» у квіток видаляли фертильні елементи.  

Встановлювали вплив водних настоїв пелюсток; суміші пелюсток і тичи-
нок, пелюсток і приймочок; суміші пелюсток, тичинок і приймочок на приріст 

коренів проростків крес-салату протягом однієї доби. Контролем були пророст-
ки крес-салату на дистильованій воді. 

У результаті досліджень встановлено, що водні витяжки пелюсток і 
суміші генеративних органів порівняно із контролем мають позитивну алелопа-

тичну дію (5,2 ; 22,8 та 30,5 %) (рис.). Однак спільна дія пелюсток і приймочок 
маточок має незначну інгібуючу дію (-1,9 %). Можливо, отримані результати 

пов’язані з компонентним складом речовин, що містяться в приймочках.  
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Рис. Алелопатична активність генеративних органів C. sativus 

 

Алелопатичний індекс знаходиться в межах від -0,02 (пелюстки з прий-
мочками) до 0,31 (суміш пелюсток і фертильних частин квітки) (табл.1). 

 
Таблиця 1 – Алелопатичний індекс квіток C. sativus 

Варіант Алелопатичний індекс  

Пелюстки 0,05 

Пелюстки+тичинки 0,23 

Пелюстки+приймочки -0,02 

Пелюстки+приймочки+тичинки 0,31 

 
Таким чином, квітки рослин C. sativus, що вирощені в Північному При-

чорномор’ї, мають стимулюючу дію на приріст проростків крес-салату. 
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Подальші дослідження динаміки алелопатичної активності рослин C. sativus 
зможуть дати відповідь на питання безпечності вирощування цієї цінної 

лікарської культури в Україні. 
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Дія різноманітних стресових чинників здатна змінювати метаболічні 
шляхи насіння при проростанні та обумовлювати формування необхідного для 

практики ефекту вже на дорослих рослинах [1, 2]. В останні роки підсилена 
увага до біотехнологічного використання дії стресових чинників для розкриття 

епігенетичного потенціалу організму без втручання у його геном [2, 3]. 
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